

## 中原区道德模范系列报道

她在艾防路上一走就是10年  
患者重新浮现的笑容,让她觉得值

10年间,刘征完成了许多看似不可能的工作。  
图片来源  
新华网

## 曾被针头扎伤 还坚持工作

2004年,性病艾滋病防治科成立,刘征来到了可以说是“一穷二白”,什么都是未知数的艾滋病科。当时,全省要开展既往有偿供血人员艾滋病普查,要求制订郑州市普查实施方案和上报数字表格,刘征带领全科同志整整一个月连轴转,每天休息不到4小时,圆满完成了这项工作。

在一次采血时,刘征被带血的针头扎伤,必须服用艾滋病阻断药物,她忍住药物的强烈反应,一如既往地坚

持工作。就这样,刘征和大家一起不仅完成了工作,还正式建立了郑州市艾滋病疫情数据库,有了第一手资料。

随着工作的不断深入,从疫情管理,到随访数据库、单阳数据库、阳性育龄期妇女等数据库建立;从疾控系统筛查实验室筹建,到近500家艾滋病筛查实验室的网络化管理;从发现儿童母婴感染,到全市开展预防母婴传播阻断工作……刘征和她的团队一步步走来,“苦,并快乐着”。

为给13岁孩子捐献造血干细胞  
他毅然推迟婚期

2011年6月7日,中原区须水街道办事处岳振坤早早地躺在河南省肿瘤医院的细胞分离机旁,为一位至今仍不知姓名的13岁小朋友捐献造血干细胞。4个小时后,带着体温的55毫升造血干细胞终于采集完毕。这颗“生命的种子”于当日下午顺利登上飞往杭州的航班。  
记者 柴琳琳

## 四处奔波 只为村里多条柏油路

1984年出生的岳振坤是新郑市人,2011年3月来到须水街道办事处工作,先后任招商统计中心主任、党政办主任。

须水庙王村是一个穷村,2009年时村里的道路还是土路,当看到村民走在村内道路上“晴天一身土,雨天一身泥”的现状时,岳振坤记在了心上。他找到村党支部书记、村委会主任商量,多次向区交通局反映情况,四处奔波,为修路拉资金,并积极召集村民完成铺路前期的路基整理工作,最终在2010年10月份把村内的一条主干道修成了柏油路。当柏油路修成的那一

天,很多村民都对他竖起了大拇指,“小岳,中!”

2013年9月份,须水街道第一个整村改造项目——桐树王村庄改造拆迁启动,岳振坤在身兼党政办主任的情况下主动请缨到一线参与拆迁。岳振坤在拆迁时分包桐树王九组,每天带领工作组人员深入群众家中宣传拆迁政策,往往是忙到夜里一两点。通过交友法、算账法(算安置面积账、补偿价格账、环境改善账、生活质量账),有效消除了群众的疑虑,群众由“要我拆”变为“我要拆”、由“要我搬”变为“我要搬”。

## 推迟婚期 捐献造血干细胞

岳振坤从2003年上高中时开始,就长期坚持义务献血,并在2006年3月份上大学期间加入了中国造血干细胞捐献者资料库,于2010年10月份和一名白血病患者配型成功。当得知这一消息时,岳振坤毅然决定推迟婚期,捐献自己的造血干细胞救治那位13岁的小朋友。

他作这个决定是艰难的,来自亲人和各方面的压力也曾使其萌生退意。但是通过多方面的查看资料、询问专家,他了解到捐献造血干细胞其

实和献血过程是一样的,不像人们想象中的抽骨髓,而且了解到患者是一名年仅13岁的小孩,岳振坤更坚定了要为其捐献的决心。通过数次做思想工作,父母不但同意了岳振坤的捐献行为,而且非常支持。

2013年6月7日上午捐献完造血干细胞后,岳振坤说:“生命因奉献而美丽,社会因关爱而和谐。只要人人都献出一点爱,我们的社会就会多一张灿烂的笑脸。”

说起艾滋病,人人都“畏而远之”,感觉这是一种可怕而又遥远的疾病,而郑州市疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制所(位于中原区)所长刘征已经从事性病艾滋病防控工作整整10年了。10年来,她从最初的恐惧害怕、手足无措到现在的坦然面对、轻车熟路,一路上饱尝各种酸甜苦辣,但看到艾滋病感染者重新浮现到脸上的笑容,让她觉得就两个字:值得。  
记者 柴琳琳

## 因过度劳累而病倒 医生曾下病危通知书

科室成立伊始,就接受了艰巨的新任务——在郑州市建立男男性接触(MSM)人群国家级监测哨点,要知道这项工作在当时没有几个城市开展,河南也是个空白。

再难也要做下去!只要找到一点线索,刘征就马上想办法联系,功夫不负有心人,一个偶然的机会她找到了阿杰,一个酒吧老板,开始走近男同性恋人群。至此,郑州市MSM人群的宣传干预检测工作正式拉开帷幕。

从2005年起,刘征和她的团队就常到同性恋人群活跃的公园、浴池、酒吧等场所发放“健康服务卡”,每周都定期在晚9点以后到男同性恋人群场所进行现场采血检测,一直持续到凌晨。通过她们的宣传、培训、干预,安全套的使用率由原来的几乎为零到现在的50%左右,有效预防了

性病艾滋病在这一人群的传播。

由于长期超负荷工作,刘征多次出现高压180、低压110的危险情况,但每次她都是在血压控制后又立即返回工作岗位。极大的精神压力、过度的辛苦劳累、治疗的不规范,导致了她突发心梗,昏倒在工作岗位,医院下了病危通知书。医生告诫刘征必须绝对卧床休息。可躺在病床上的她还在想着科室的工作,生怕有什么差错。

有了刘征的拼,她们的艾滋病确认实验室在国家HIV考核中均获得了优异成绩,确认实验室获得省卫生厅优秀实验室。

2012年12月1日,在“世界艾滋病日”,刘征在全省疾控行业第一个获得了由国际治疗倡导联盟(中国区)颁发的“精忠奖——政策实施推动奖”的殊荣。

无论严寒酷暑  
他始终在疏堵保通工作一线

侯宏章,郑州交警支队二大队教导员,郑州市中原区政协常委。在每天的高峰执勤岗上,都能看到他忙碌的身影。他带领交警二大队180多名干警,忠实践行着“路畅通、行有序、人安全”的承诺。  
记者 柴琳琳

## 不同人群 采用不同方式宣讲安全知识

侯宏章于1976年入伍,1987年毕业于中国人民解放军军事经济学院。在部队历任文书、班长、股长、处长、部长,先后两次荣立个人三等功。1999年转业到郑州市公安局工作,先后任正科级侦查员、副县级侦查员、交巡警支队纪委副书记等职,2006年到交警支队二大队任教导员,同年任郑州市中原区政协委员。

为了尽量减少辖区道路交通事故的发生,保证道路的畅通有序,侯宏章通过认真研究新时期道路交通安全的特点和规律,认为对于交通参与者的文

明出行,首先是要唤醒人们的交通安全意识。他除了撰写交通安全方面的理论文章外,还深入政府机关、厂矿企业、学校、部队、社区等单位讲授道路交通安全知识180多场。

宣传讲座知识内容视受众群体不同而灵活多样,如对厂矿企业采用以案说法形式,对小学生则苦费心思以编儿歌等形式灌输道路交通安全知识,对农民兄弟则采用生动浅显易懂的实际案例,增强人民群众道路安全意识,遏制重大安全事故的发生、减少人民生命财产的损失。

## 以他为名 社区成立“侯宏章工作室”

2009年初,侯宏章结合本职工作,向区政协提交了一份《加大道路交通安全宣传教育投入》的提案,针对交通安全宣传教育存在的渠道少、途径窄、办法老、效果差等问题,提出了若干建议。提案立案前,他征求同行们的意见,主动印制了10万份道路交通安全宣传手册,让执勤民警发给司机和辖区内的学校、社区。紧接着,又深入须水镇22个行政村宣传交通安全知识。此外,他还利用业余时间综合查找典型案例,认真准备,到辖区15个企事业单位讲授安全知识课。一年来的实践证明,这份提案产生了很好的社会效

应,辖区居民的交通安全意识有了显著增强,交通安全事故也明显下降。

此后,他每年都提交和交通相关的提案,有涉及交通管理中小学生交通安全问题的,有加大道路交通安全宣传教育投入的,都是关系老百姓切身利益的民生问题。因此,他编写的提案常常被评为优秀提案,连续多年被中原区政协评为先进个人。2014年,在他的提议下,中原区政府投资80余万元建设了一个设备先进、教育性强的交通安全警示教育基地,三官庙办事处也主动在中原中路二社区内为他成立一个“侯宏章工作室”,方便他对社区群众进行交通安全教育。